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— Алег Аляк се е віч, і ў Кур ган-
скай воб лас ці, і ў За ўрал лі на да-
юць ня ма ла ўва гі ін тэр на цы я на-
лі за цыі дзе ла во га су пра цоў ніц-
тва з за меж ны мі кра і на мі. Але 
фі нан са вы і эка на міч ны кры зіс, 
без умоў на, не мо жа не ад біц ца 
на рэа лі за цыі на ме ча ных пла наў 
між на род на га ганд лё ва-эка на-
міч на га ўза е ма дзе ян ня. Як дзей-
ні чаць у та кіх умо вах?

— Сён няш нія цяж кас ці не па він-
ны пры во дзіць да поў най ад мо вы 
ад рэа лі за цыі су мес ных пра ек таў і 
раз віц ця між рэ гі я наль на га ганд лё-
ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва. 
Ме на ві та ця пер су мес ная кар пат лі-
вая ра бо та, на кі ра ва ная на да сяг-
нен не кан крэт ных вы ні каў, на бы-
вае асаб лі вую важ насць. Свое ча-
со вае вы ра шэн не лю бых уз ні ка ю-
чых пы тан няў і дак лад нае пры-
трым лі ван не да сяг ну тым да моў ле-
нас цям да зво ляць не толь кі пе ра-
адо лець кры зіс ныя з'я вы ў эка но-
мі цы з мі ні маль ны мі стра та мі, але 
і ства рыць усе ўмо вы для да лей ша-
га раз віц ця парт нёр скіх су вя зяў.

— Як раз ві ва лі ся ад но сі ны 
Кур ган скай воб лас ці з Рэс пуб лі-
кай Бе ла русь у апош нія га ды?

— Па вы ні ках мі ну ла га го да Бе-
ла русь за ня ла шос тае мес ца па аб'-
ёме знеш не ганд лё ва га аба ро ту 
воб лас ці. У 2009 го дзе пра дук цыю 
на бе ла рус кі ры нак па стаў ля лі 15 
прад пры ем стваў Кур ган скай воб-
лас ці, пры гэ тым вы во зі ла ся ў 
асноў ным пра дук цыя з за кон ча ным 
цык лам пе ра пра цоў кі. У пры ват нас-
ці, у мі ну лым го дзе за ўраль скі мі 
прад пры ем ства мі экс пар та ва лі ся ў 
Бе ла русь аў то бу сы, ле ка выя срод кі, 
ме ды цын ская тэх ні ка, пом пы, да іль-
ныя ўста ноў кі, фіб ра сталь ная (ме-
та ліч ны на паў няль нік у жа ле за бе-
тон ных су ме сях), ігол ка ро лі кі, элект-
ра ман таж ныя вы ра бы, аб ста ля ван-
не і ме ха ніч ныя пры ста са ван ні. Ад-
зна чу, што па вы ні ках 2007—2009 
га доў най больш ак тыў ны мі ўдзель-
ні ка мі ганд лю з бе ла рус кі мі парт нё-
ра мі ста лі ТАА «Кур ган скі аў то бус-
ны за вод», ААТ «Сін тэз», які вы раб-
ляе пра дук цыю ме ды цын ска га пры-
зна чэн ня, ААТ «Ка тай скі пом па вы 
за вод», ААТ «Кур ган сель маш» і 
ЗАТ «Кур ганс таль мост». Для ўма-

ца ван ня гэ та га су пра цоў ніц тва ад-
мі ніст ра цы яй Кур ган скай воб лас ці і 
Мі ніс тэр ствам знеш ніх эка на міч ных 
су вя зяў Рэс пуб лі кі Бе ла русь яшчэ ў 
ве рас ні 1998 го да бы ло за клю ча на 
Па гад нен не аб су пра цоў ніц тве і дзе-
ла вым парт нёр стве і пад пі са ны Пра-
та кол да па гад нен ня, якія дзей ні ча-
юць і сён ня. Пад час ця пе раш ня га 
ві зі ту мы пла ну ем пад пі сан не Ме ма-
ран ду ма з Ура дам Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь аб ганд лё ва-эка на міч ным, на-
ву ко ва-тэх ніч ным і куль тур ным су-
пра цоў ніц тве, а так са ма ад па вед на-
га Пра та ко ла ме ра пры ем стваў на 
2010—2011 га ды.

— Што мо жа пра па на ваць 
Кур ган ская воб ласць бе ла рус ка-
му бо ку?

— Ва ўмо вах фі нан са вай не ста-
біль нас ці мы за ці каў ле ны ў на дзей-
ных парт нё рах. Бе ла русь — ста біль-
ная кра і на, з доб рай ды на мі кай 
раз віц ця, ва ло дае моц ны мі пра мыс-
ло вы мі га лі на мі з пра грэ сіў ны мі вы-
твор чы мі тра ды цы я мі, раз ві той 
сель скай гас па дар кай, буй ным на-
ву ко ва-тэх ніч ным і кад ра вым па тэн-
цы я лам. У пер шую чар гу, як мне 
зда ец ца, не аб ход на на ла дзіць уза-
е ма дзе ян не ў пра мыс ло вас ці — на-
ша воб ласць мае важ кую ба зу для 
ма шы на бу да ван ня. Мы мно гае маг-
лі б пра па на ваць бе ла рус ка му біз-
нэ су. Прак тыч на ўсе прад пры ем-
ствы за ха ва лі ся і, ня гле дзя чы на 
кры зіс, пра цяг ва юць ра бо ту. До ля 
апра цоў чых вы твор час цяў у струк-
ту ры пра мыс ло вас ці Кур ган скай 
воб лас ці скла дае ка ля 80 пра цэн таў 
і зна хо дзіц ца на ўзроў ні эка на міч на 
раз ві тых кра ін. Асноў ны вы нік на-
шай пра цы — гэ та пра дук цыя за-
кон ча на га цык ла вы твор час ці: па-
жар ныя ма шы ны, за пор ная ар ма ту-
ра, мас та выя кан струк цыі і мно гае 
ін шае, пра што я ўжо ска заў.

Мы за ці каў ле ныя ў аб ме не іна-
ва цый ны мі тэх на ло гі я мі — гэ та да-
зво ліць Кур ган скай воб лас ці па вя-
лі чыць аб' ём вы со ка тэх на ла гіч най 
і кан ку рэн та здоль най пра дук цыі, а 
бе ла рус кім кам па ні ям — па шы-
рыць рын кі збы ту. І тут маг чы мыя 
лю быя фор мы су пра цоў ніц тва, 
уклю ча ю чы ства рэн не су мес ных 
прад пры ем стваў як на на шай, так 
і на бе ла рус кай тэ ры то рыі. Ся род 

га лі наў, якія мы ма ем на мер сур'-
ёз на раз ві ваць, зна хо дзіц ца наш 
бу даў ні чы комп лекс. За пра ша ем 
бе ла рус кія бу даў ні чыя кам па ніі да 
нас у За ўрал ле на бу даў ніц тва 
жыл ля роз ных ка тэ го рый: ад эка-
ном-кла са да эліт на га. Маг чы ма, 
бе ла рус кіх ін вес та раў за ці ка віць 
рас пра цоў ка сы ра він ных рэ сур саў 
для бу даў ні ча га комп лек су. У нас 
ёсць ба га тыя за па сы вы са ка я кас-
ных глін — для вы твор час ці цэг лы. 
Ёсць лес, не аб ход ны для бу даў ніц-
тва жыл ля, вы ра бу мэб лі і для ін-
шых па трэ баў.

Я на за ву яшчэ ту рызм. Рэс пуб-
лі ка Бе ла русь, якая пра па нуе не да-
ра гі і якас ны ад па чы нак на сва ёй 
тэ ры то рыі, уяў ляе пэў ны ін та рэс для 
ту рыс таў з Кур ган скай воб лас ці. У 
тым лі ку і ў пла не дзі ця ча га ад па-
чын ку. У вас дзей ні чае дзе вяць дзі-
ця чых са на то ры яў, дзе маг лі б ад-
па чыць і на шы дзе ці, а ва шы маг лі 
б па бы ваць у за ўраль скіх здраў ні-
цах. Кур ган ская воб ласць мае най-
ба га цей шыя пры род ныя рэ сур сы 
для па ляў ніц ка га і рэ крэ а цый на га 
ту рыз му. У За ўрал лі мож на па ля-
ваць круг лы год. З уся го све ту да 
нас пры яз джа юць, каб па вез ці з са-
бой тра фей — сі бір скую ка зу лю, 
якая за ха ва ла ся толь кі ў на шай воб-
лас ці. У на шых ля сах па лю юць так-
са ма на ла ся, ваў ка, ка ба на, бар су-
ка, лі су, рысь, ку ні цу, зай ца. Та му 
за пра ша ем да нас бе ла рус кіх ама-
та раў па ля ван ня. У нас — тры ты ся-
чы азё раў. Па ло ва з іх — прэс на-
вод ныя, на якіх — цу доў ная ры бал-
ка. Ёсць не каль кі гра зе вых азё раў 
з вы со кі мі ле ка вы мі ўлас ці вас ця мі. 
Па мі не ра лі за цыі яны пе ра ўзы хо-
дзяць на ват Мёрт вае мо ра ў Із ра і лі. 
Да нас едуць з ін шых кра ін, каб 
прай сці курс азда раў лен ня на гэ тых 
азё рах. Мы га то выя раз ві ваць усе 
гэ тыя на кі рун кі.

Да рэ чы, раз віц цю сфе ры ту рыз-
му са дзей ні чае па гад нен не па між 
на шы мі кра і на мі, якое за бяс печ вае 
роў ныя пра вы гра ма дзя нам Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай Фе дэ-
ра цыі на сва бо ду пе ра мя шчэн ня, 
вы бар мес ца зна хо джан ня і жы хар-
ства на тэ ры то ры ях дзяр жаў—
удзель ніц Са юз най дзяр жа вы, пад-
пі са нае 24 сту дзе ня 2006 го да ў 
Санкт-Пе цяр бур гу. Лі чым, што гэ ты 
ме ха нізм да зво ліць ак ты ві за ваць 
раз віц цё ту рыз му на тэ ры то рыі Бе-

ла ру сі і ў Кур ган скай воб лас ці. Хо-
чац ца спа дзя вац ца, што дзе ла вы 
ві зіт прад стаў ні коў Кур ган скай воб-
лас ці ў Рэс пуб лі ку Бе ла русь да зво-
ліць ума ца ваць на ша парт нёр ства, 
па кла дзе па ча так но ва му эта пу су-
пра цоў ніц тва.

— І ў Ра сіі, і ў Бе ла ру сі іс тот-
ным чы нам мя ня ец ца ро ля ма ло-
га і ся рэд ня га біз нэ су, які па ві нен 
стаць свое асаб лі вай «па душ кай 
бяс пе кі» для ра да вых гра ма дзян 
на шых кра ін. Якія су мес ныя пра-
гра мы су пра цоў ніц тва ў гэ тай 
су вя зі маг лі б пра па на ваць прад-
стаў ні кам бе ла рус ка га прад пры-
маль ніц тва ма лыя і ся рэд нія 
прад пры ем ствы і ін ды ві ду аль-
ныя прад пры маль ні кі Кур ган скай 
воб лас ці?

— У іс ну ю чых умо вах прад пры-
ем ствы ма ло га і ся рэд ня га біз нэ су 
Кур ган скай воб лас ці асаб лі ва за ці-
каў ле ныя ў па шы рэн ні рын ку збы ту 
сва ёй пра дук цыі. За ме жы Ра сіі, у 
тым лі ку і ў Бе ла русь, прад пры-
маль ні кі га то выя па стаў ляць шы ро-
кі асар ты мент та ва раў, што вы раб-
ля юц ца ў Кур ган скай воб лас ці. 
На прык лад, пра дук цыю ма шы на-
бу да ван ня і ме та ла апра цоў кі, ле са-
пе ра пра цоў кі, хар чо вай пра мыс ло-
вас ці. Кур ган ская воб ласць і Рэс-
пуб лі ка Бе ла русь тра ды цый на 
ары ен та ва ны на вы твор часць пра-
дук цыі сель скай гас па дар кі. У Ра сіі 
мы зай ма ем дзя вя тае мес ца па 
збож жы, сё мае — па ага род ні не, 
па буль бе — 20-е. Ме на ві та ў гэ тай 
сфе ры ма ец ца не ацэн ны во пыт, 
якім мы га то выя аб мя няц ца з бе ла-
рус кі мі ка ле га мі.

У сваю чар гу нам не аб ход ныя 
ін вес ты цыі ў глы бо кую пе ра пра цоў-
ку сель ска гас па дар чай пра дук цыі, 
у тым лі ку збож жа, ага род ні ны: кан-
сер ва ван не, глы бо кае за ма рож-
ван не са да ві ны. У ця пе раш ні час 
Кур ган ская воб ласць вя лі кую коль-
касць гэ тай пра дук цыі вы во зіць у 
су сед нія рэ гі ё ны для на ступ най пе-
ра пра цоў кі. Та му мы га то выя да 
су пра цоў ніц тва з бе ла рус кі мі кам-
па ні я мі не толь кі для на рошч ван ня 
пе ра пра цоў чых ма гут нас цяў, але і 
для рас пра цоў кі комп лекс на га па-
ды хо ду да сель ска гас па дар чай га-
лі ны Кур ган скай воб лас ці.

Ёсць, без умоў на, і праб ле мы, 
якія нам яшчэ трэ ба вы ра шаць. 
Возь мем, на прык лад, тыя ж та ва ры 
на род на га спа жы ван ня. За ўраль цы 
доб ра зна ё мыя з бе ла рус кай мэб-
ляй, тры ка та жам... Та вар доб ры і 
не да ра гі. Але ён для нас мог быць 
яшчэ больш тан ным, ка лі б та кі мі 
па стаў ка мі зай ма лі ся не па срэд ні кі, 
а са мі бе ла рус кія вы твор цы. Праб-
ле ма? Так. І ду маю, што з ча сам 
агуль ны мі на ма ган ня мі мы яе змо-
жам вы ра шыць.

— Пра гра ма ва ша га ві зі ту 
вель мі на сы ча ная. Якія спа дзя-
ван ні вы ўсклад ва е це на гэ ты ві-
зіт? Якія мэ ты ён пе ра сле дуе? У 
якіх кан крэт на сфе рах, пра ек тах 
мо жа раз ві вац ца ўза ем нае су-
пра цоў ніц тва?

— Ня гле дзя чы на ста ноў чую ды-
на мі ку ганд лё ва-эка на міч на га су-
пра цоў ніц тва, мы лі чым, што аб' ём 

двух ба ко ва га дзе ла во га ўза е ма-
дзе ян ня з Бе ла рус сю яшчэ не ад-
па вя дае па тэн цый ным маг чы мас-
цям і воб лас ці, і рэс пуб лі кі. Мы за-
ці каў ле ныя ў па ве лі чэн ні ўза ем на га 
ганд лё ва га аба ро ту, на ладж ван ні 
су вя зяў па між на шы мі прад пры ем-
ства мі. Па тэн цый ная маг чы масць 
— ства рэн не збо рач ных вы твор час-
цяў на тэ ры то рыі Кур ган скай воб-
лас ці, на прык лад, сель гас тэх ні кі. 
За ўрал ле, як я ўжо ка заў, гэ та — 
сель ска гас па дар чы край, дзе без 
яе нам ні як не абы сці ся. Та му пад-
час ві зі ту мы на ве да ем Мін скі трак-
тар ны за вод, дзе аба вяз ко ва бу дзе 
ўзня та гэ та тэ ма. У найблі жэй шы 
час пла ну ец ца ад крыц цё ў Мін ску 
сэр віс на га цэнт ра на ша га Ка тай ска-
га пом па ва га за во да, які бу дзе зай-
мац ца аб слу гоў ван нем пра дук цыі, 
якую ён па стаў ляе. Бу дзем ра ды, 
ка лі і ў нас з'я вяц ца ана ла гіч ныя 
бе ла рус кія прад пры ем ствы.

Ад на з мэ таў ві зі ту — ума ца ван-
не куль тур на га су пра цоў ніц тва. У 
Кур ган скай воб лас ці пра жы вае 
больш як ча ты ры ты ся чы бе ла ру-
саў. Дзей ні чае рэ гі я наль ная гра-
мад ская ар га ні за цыя бе ла ру саў 
«Баць каў шчы на», якая пад трым лі-
вае на цы я наль ныя тра ды цыі: дзей-
ні чае бе ла рус кая шко ла вы хад но га 
дня, фальк лор ны ка лек тыў «Жу ра-
вач ка», ан самбль ста ра даў няй сла-
вян скай пес ні «Па ся дзел кі». Яны 
з'яў ля юц ца па ста ян ны мі ўдзель ні-
ка мі аб лас ных фес ты ва ляў і га рад-
скіх свя таў, з іх удзе лам пра хо дзяць 
кан цэрт ныя пра гра мы, пры све ча-
ныя Дню яд нан ня Ра сіі з Рэс пуб лі-
кай Бе ла русь. Ду маю, мы маг лі б 
су пра цоў ні чаць і ў сфе ры куль тур-
на га аб ме ну. Мы га то выя, у сваю 
чар гу, пры няць прад стаў ні коў бе-
ла рус кіх уста ноў куль ту ры і аду ка-
цыі ў ся бе ў воб лас ці і бу дзем ра ды, 
ка лі па сту пяць ана ла гіч ныя пра па-
но вы і ад вас.

Ня гле дзя чы на па дзеі апош ніх 
га доў, якія па дзя лі лі на шы кра і ны 
ўмоў ны мі ме жа мі, за ста ец ца тое, 
што аб' яд ноў ва ла нас ста год дзя мі 
— агуль насць гіс та рыч ных ка ра нёў, 
моц нае сяб роў ства і ду хоў ная род-
насць на ро даў Ра сіі і Бе ла ру сі. Як і 
65 га доў на зад на шы кра і ны аб' яд-
ноў вае Пе ра мо га ў Вя лі кай Ай чын-
най вай не, юбі лей якой мы ад свят-
ка ва лі лі та раль на на пя рэ дад ні па-
езд кі ў Мінск. Мы га на рым ся зем ля-
ка мі — за ўраль ца мі, якія аба ра ня лі 
ад фа шысц кіх за хоп ні каў бе ла рус-
кую зям лю, ся род іх — Ге рой Са вец-
ка га Са ю за Бяз ру каў Фі ліп Іва на віч, 
па ха ва ны ў брац кай ма гі ле вёс кі Мі-
ку лі на Руд нян ска га ра ё на Сма лен-
скай воб лас ці. По шу ка вая гру па 
ва ен на-па тры я тыч на га клу ба «Па-
тры ёт» Кур ган скай воб лас ці вя дзе 
збор звес так пра ге ро яў Вя лі кай Ай-
чын най вай ны, чыё жыц цё звя за нае 
з на шай воб лас цю. А пе рад ад' ез-
дам у Мінск я атры маў пісь мо ад 
клу ба «Па тры ёт», з яко га да ве даў ся 
аб тым, што да 1928 го да на за ў-
раль скай зям лі пра жы ваў ваш зям-
ляк — мін ча нін Жы га роў Іо сіф Ся-
мё на віч, які ў га ды вай ны стаў Ге ро-
ем Са вец ка га Са ю за.
Пы тан ні за да ваў Ба рыс ЗА ЛЕС КІ.

:  « »
Гіс та рыч на скла ла ся, што бе ла рус кі і ра сій скі на ро ды ма юць агуль-

ныя ка ра ні. Абод ва на ро ды — сла вян скія, тры ма юц ца пра ва слаўя, 
ма юць агуль нае мі ну лае. У га ды іс на ван ня Са вец ка га Са ю за вя ло ся 
ак тыў нае эка на міч нае су пра цоў ніц тва, па між ар га ні за цы я мі і прад-
пры ем ства мі бы ла цес ная ка а пе ра цыя. На жаль, з рас па дам СССР 
боль шасць су вя зяў па між Рэс пуб лі кай Бе ла русь і рэ гі ё на мі Ра сіі раз-
бу ры ла ся. Су свет ны фі нан са ва-эка на міч ны кры зіс дык туе вост рую 
не аб ход насць ад на віць стра ча нае — на ладж ваць но выя су вя зі, ад-
кры ваць рын кі збы ту, ума цоў ваць уза е ма вы гад нае су пра цоў ніц тва. 
Ме на ві та з гэ тай мэ тай па за пра шэн ні прэм' ер-мі ніст ра Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь С.С. Сі дор ска га ў Мінск з Ра сіі пры бы ла дэ ле га цыя Кур ган-
скай воб лас ці на ча ле з гу бер на та рам Але гам Аляк се е ві чам Ба га мо-
ла вым, які на пя рэ дад ні ад ка заў на не каль кі пы тан няў «Звяз ды».

На га да ем, што Кур ган скую воб ласць мно гія на зы ва юць за ўраль-
скім кра ем, бо гэ ты рэ гі ён раз ме шча ны на сты ку Ура ла і Сі бі ры. Па 
пло шчы ён пе ра ўзы хо дзіць не ка то рыя еў ра пей скія кра і ны, а на-
сель ніц тва скла дае ка ля міль ё на ча ла век. Га лоў ным пры род ным 
ба гац цем За ўрал ля з'яў ля ец ца ўрад лі вая зям ля. Сель ска гас па дар-
чыя ўгод дзі зай ма юць тут больш за 60 пра цэн таў пло шчы рэ гі ё на, 
а пя тую част ку — ля сы. Сён ня Кур ган ская воб ласць вы раб ляе ў 
агуль на ра сій скім аб' ёме 30 пра цэн таў па жар ных ма шын, амаль 
трэць — ан ты бі ё ты каў, чвэрць — мас та вых ме та ла кан струк цый, 17,5 
пра цэн та аў то бу саў.


